



# 刘洪坤、刘洪魁 烈火中的真心英雄

文 | 本刊记者 朝阳

在北京市石景山消防支队八大处中队的营房里，副中队长刘洪魁的铺位还保持着2013年10月11日凌晨时的模样。因为紧急出警，被子摊开着，所有的东西都在等待着主人回来，桌子上的电脑，正在充电的手机，衣架上挂着的武警制服，只不过，它们的主人刘洪魁再也不会回来了。

在10月11日凌晨2点发生的北京市石景山区喜隆多商场大火中，刘洪魁与石景山消防支队参谋长刘洪坤双双牺牲，牺

牲现场，两名烈士的遗体拥抱在一起。

大火从当天凌晨2点持续至上午11点，腾空的浓烟一度达到20层楼的高度，火光映天，睡梦中的周围居民都被浓烟味道惊醒。北京市消防部队出动15个消防中队，63辆消防车，300余名消防官兵参战。尽管处于闹市，但8个小时的烈火之后，周围商户和居民无一伤亡。

在当天早上5点半，火灾扑救进入关键环节，身为支队参谋长刘洪坤身先士卒，

带领攻坚队，架设水枪，冲进商场内部攻坚灭火。在连续高强度工作情况下，随身携带氧气消耗过快，刘洪坤让其他战士返回更换氧气瓶，自己坚守在商场内继续作战。40分钟后，刘洪坤从火场撤出来换完氧气瓶后，未休息就又带着刘洪魁再次进入火场灭火。两人组成侦查组，进入现场是为了探寻一条新的灭火路线，在内部实施攻坚。但是，他们与后方失去了联系。刘洪魁留给排长郝泽铭的最后一句话是“你负责救援，



**英雄之所以被称之为英雄，并不是因为我们华丽的赞美词藻，因为我们所能说的，与他们所做出的相比实在是九牛一毛，英雄用自己的牺牲，去为他人抵挡苦难。**

警衔为武警少校的刘洪坤，是建国以来北京市消防部队牺牲的警衔最高的指挥员，他是军校同班同学中第一个副团级干部，牺牲时刚刚就任石景山消防支队参谋长20天。工作任务繁重的他，当兵16年里只回过三次家，一直想在城里买房，把家乡父母接来，却再也没有圆梦的机会。火灾当晚，本不该由刘洪坤值班，是他自己主动请缨进入火场。

刘洪坤留下的5岁幼女，患有先天性心脏病。新婚不久的独子刘洪魁再也见不到务农的年迈父母。英雄之所以被称之为英雄，并不是因为我们华丽的赞美词藻，因为我们所能说的，与他们所做出的相比实在是九牛一毛，英雄用自己的牺牲，去为他人抵挡苦难。

拥有12万官兵的消防部队，在没有硝烟的平时时期，是我国现役部队中，为数不多的随时都处于临战应急状态的一支特殊劲旅，“养兵千日、用兵亦千日”。因为突发灾害与战争不同，之前不会有任何预警信号。除了灭火防火之外，消防部队在平时还承担着各种应急救援职能，从汶川到玉树，消防部队指战员用自己的身躯构筑了群众生命的最后防线。

根据公安部消防局的数据，平均每年全国就有十余名消防官兵在执行任务时因公牺牲，百余人受伤甚至伤残。在一个个年轻的逝去生命的背后，是千家万户的安康得以确保。

在首都，上万名市民自发前来两位烈士的灵堂进行吊唁。在刘洪坤的故乡山东省滕州市，从高铁站到烈士陵园的60公里道路上，十万当地群众夹道迎接烈士的英灵，陵园的悼念广场上聚集了上万百姓，许多人没有站的地方，就爬到旁边的土丘上，送烈士最后一程。

埃德加·斯诺曾在《西行漫记》中做出过这样一个总结，这支军队之所以在惨烈的战斗中无所畏惧，勇往直前，是因为指挥员在冲锋时身先士卒，高喊的永远是“跟我上”而不是“给我上”。时至今日，作为支队参谋长的刘洪坤少校和副中队长的刘洪魁中尉，面对未知的火场，面对可能的牺牲也是这样做的，他们一次次冲在了灭火队伍的最前方。

在每一个宁静的早晨，在每一个静寂的夜晚，在我们享受生活的幸福时，不要忘记，还有一群最可爱的人，枕戈待旦守护着都市的安宁。他们是年迈父亲的膝下孝子，他们是年轻妻子仅有的依靠，他们是孩子常常无法见到的爸爸，他们身着戎装为民尽忠，而家人每天都等待着他们能够平安归来。

现在，刘洪坤、刘洪魁两位烈士的英灵已经回到那片生养他们的土地，他们回家了，但他们再也无法与亲人真正团聚。

对于那些失去亲人的父亲、母亲、妻子和孩子而言，在现在及将来，我们与你们同悲。

(左图)10月19日，在山东省滕州市烈士陵园，市民悼念烈士刘洪坤  
(右上图)刘洪魁  
(右下图)刘洪坤

我去找水”。

直到下午3点多，两人的遗体才在搜索中被最终找到，遗体像兄弟一样拥抱着在一起，两人因商场内建筑物坍塌而牺牲。战士们将两位烈士的遗体抬出后，这群面对无情大火都从不掉泪的热血男儿，却对着指挥官的遗体齐齐跪下痛哭，战士们说，“他们是英雄，配得上这一跪。”

公安部已授予刘洪坤、刘洪魁烈士称号，并追授献身国防金质奖章。